

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA



PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán a precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

OFICINAS, RUA NUEVA, 16.

Los cambios en alza

Y llegarán al cielo, puesto que ni el agio se reprime, ni se fomenta la exportación, ni se procura nacionalizar la riqueza, ni la circulación fiduciaria se restringe...

Los cambios vienen de hace mucho tiempo ganando un entero por mes y a este paso la vida es un soplo y a ese soplo caerán como castillos de naipes las pocas ilusiones que puedan quedar de que al fin se reconstituya el patrimonio nacional.

Ya estamos en 36'75 y todavía no ha ido ningún agiotista a presidio ni se ha pensado en que el Código penal castiga las maquinaciones para alterar el precio natural de las mercaderías.

Ya estamos en 36'75 y los nuevos mercados no parecen, los antiguos se van cerrando y la producción nacional ha de apelar á restricciones en el trabajo que ponen á media ración buen número de obreros.

Ya estamos en 36'75 y las ventajas que hayan de otorgarse á las empresas nacionales sobre las extranjeras en los negocios que se explotan en España, no parecen por parte alguna.

Ya estamos en 36'75 y el Banco no ha parado sus máquinas de hacer estampas y ya el país está gritando que ¡maldita sea su estampa!

Ya estamos... frescos, esa es la exclamación del país.

De todas partes

El Banco otomano, ha participado á la embajada de Rusia que se halla provisto de los fondos necesarios para el pago del plazo anual de 350.000 libras en concepto de indemnización de guerra.

Venta de islas

El Gobierno dinamarqués ha participado á la Comisión de Presupuestos los resultados negativos de las negociaciones seguidas con los Estados Unidos respecto de la venta de las Antillas dinamarquesas.

Una agrupación de banqueros ha ofrecido al Gobierno importantes capitales para regenerar el comercio de las Antillas, a cambio de ciertas reformas administrativas que habrán de implantarse en las mismas.

La contestación votada por el Parlamento de Servia al discurso del Trono, contiene dos puntos principales: uno en que se expresa la eterna gratitud de Servia al emperador de Rusia, por haber sido testigo de boda del rey Alejandro, y otro en el que se hace constar la satisfacción con que la Cámara ha acogido la noticia que el exrey Milano ha abandonado para siempre el territorio servio.

Los dedos de mayor precio

Las señoras de gran posición en China usan dedos que harían palidecer de envidia á más de una fastuosa dama europea.

Los hay fabricados con una sola perla de gran tamaño, y son frecuentes los de oro maravillosamente grabados é incrustados de brillantes.

Suelen guardarse en una cajita de madreperla, cuyos adornos llegan á representar un valor en dinero casi increíble; y algunas veces acompañan, dentro del estuche, al dedo, unas tijeras capaces, por su valor de no desmerecer de su valioso compañero.

La reina de Siam posee uno de oro y piedras preciosas, con su nombre y la fecha de su matrimonio, por el que podría darse, sin perder dinero, 125.000 pesetas.

No resulta cierta la noticia de que naufragara en el mar Carpio el vapor que conducía á Persia todos los objetos adquiridos por el shah durante su viaje por Europa.

Lo ocurrido ha sido que el buque ha llegado á puerto seguro, después de arrostrar una formidable tempestad y de haber tardado nueve días en recorrer un trayecto en el que se invierten 36 horas

Pueblos bajo la nieve

En Crimea y en toda la parte meridional de Rusia se han desencadenado horribles tempestades de nieve, habiendo tenido que suspenderse la circulación de trenes.

En Besarabia pueblos enteros han quedado sepultados bajo la nieve, y han perecido cien mil corderos. Se ignora el paradero de los pastores.

Durante tres días, con sus noches, varios trenes han permanecido bloqueados por las nieves.

Entre los viajeros, cuyo número ascendía á algunos centenares, se han desarrollado escenas desgarradoras; pues carecían en absoluto de víveres.

Cuando llegaron los socorros necesarios, el hambre y el frío habían ya hecho numerosas víctimas.

Muerta por una víbora

Una muchacha de quince años que salió en Coín (Málaga) al campo, á coger hierba, tuvo la desgracia de que la picara una víbora.

Al llegar la infeliz al pueblo estaba en tan grave estado, que falleció á los pocos momentos en medio de horribles sufrimientos.

Existe el propósito de celebrar en Madrid una Exposición de Agricultura, para la cual la Dirección del ramo ha consignado la cantidad de 10 000 pesetas.

Boda de la Princesa

Los ministros dedicaron un buen rato del Consejo á los festejos que han de hacerse en Madrid para solemnizar la boda.

Habrà, probablemente, función de gala en el teatro Real, gran parada militar y una retreta.

La función del Real consistirá en una ópera cantada por Marconi y la Dardée (probablemente *Hugonotes*), cerca de cuyos artistas han empezado ya á hacerse gestiones.

A estos tres números hay que agregar el de la inauguración del puente proyectado por el ministro de Agricultura y las fiestas que por su parte prepara el Ayuntamiento.

También se dice que se declaran días festivos el de la boda y los dos siguientes.

Han empezado á circular las invitaciones al baile que da S. A. la Infanta doña Isabel en sus habitaciones en honor de las archiduquesas Cristina y María Ana.

Van firmadas por la condesa viuda de Torenó.

En ellas se convida á un *coñillon*, que se verificará á las nueve y media de la noche.

—El archiduque Federico con sus hijas

permanecerá en Madrid toda la próxima semana, regresando luego á Viena.

Comunican de Algeciras que en Puente Mayorga ha encallado el pailebot español «Argelina».

Este barco procedía de Casablanca, y llevaba cargamento de maíz.

Hallábase descargando en Algeciras, y cuando arribó el temporal fué á refugiarse en la rada de Puente Mayorga; pero tuvo la desgracia de perder el ancla y encalló.

Amistades rotas

Disgustos que hay entre los sindicatos americanos concesionarios de las minas de asfalto, han hecho que las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos de América y Venezuela no sean todo lo cordiales que antes. Se habla de demostraciones navales y ruptura de amistades.

La Dusse y el teatro moderno

La insigne actriz Eleonora Dusse, acaba de hacer, á un periodista italiano que le consultó su opinión acerca del teatro en general, las siguientes declaraciones:

«Para salvar el arte dramático es preciso que todos los teatros del mundo sean destruidos y que todos los actores y actrices del día mueran de la peste. Ellos envenenan el arte y lo hacen imposible. Es preciso volver á la época de los griegos y representar al aire libre. Los palcos y las butacas, las «toilettes» de «soirée» y las comidas retrasadas matan el drama. Después de Shakespeare y los griegos, no han existido grandes dramaturgos. Necesitamos volver á Roma, á Atenas, al Coliseo, á la Acrópolis. Hace falta belleza, fuego.

Me encanta Maeterlinck, aunque no me da más que sombras, niños y espíritus. De este modo me veo condenada á representar ciertos autores modernos.

Sin embargo, no desespero; andando el tiempo confío en que vendrá una mujer joven y hermosa, llena de pasión y entusiasmo, y ella hará lo que yo he soñado hacer, sin haberlo conseguido. Me encuentro muy fatigada y no puedo comenzar mi vida de nuevo.

¿No podé vivir yo lejos de la escena? Creo que sí, pues he pasado tres años sin pisar las tablas. Mi gusto sería, si dependiese de mí, vivir á bordo de un buque, en medio del Océano, siempre á gran distancia de la humanidad.»

El príncipe ruso Nkakhidzé, de quien se cuenta una historia verdaderamente novelesca, ha sido reducido á prisión.

En Niza y Tolon en donde se hacía pasar

por dibujante, ha estafado á no pocas personas.

Casamiento de una Reina

La publicación de los bandos para el casamiento de la reina de los Países Bajos se hará el 26 del corriente. Con este motivo se proyectan grandes festejos. El lunes, 4 de Febrero, día fijado para la llegada de los príncipes extranjeros que deben asistir al casamiento, un coro de 400 voces entonará una serenata á la reina delante de su palacio. A la función de gala en el teatro, que tendrá lugar al día siguiente, por la tarde, asistirán todos los príncipes extranjeros, el elemento palatino, la alta aristocracia y el cuerpo diplomático.

Engels y los socialistas alemanes

La «Gacete de Cologne» se dedica á cantar verdades amarguissimas al partido socialista alemán—el más serio y gubernamental del mundo—por boca de Engels, que con Marx fué uno de sus principales corifeos, y al efecto copia un fragmento de una carta escrita por aquél hace diez años, y en la cual con *humour* exquisito y gran firmeza de observación apreciaba las condiciones de los socialistas de la nueva generación.

«Desde hace un par de años—escribía Engels—Un muchedumbre compuesta de estudiantes, de literatos y de otros jóvenes burgueses venidos á menos se ha incorporado á las filas de nuestro partido. Han llegado en el momento propicio para ocupar la mayor parte de las plazas de redactores en los nuevos diarios socialistas, que brotan de la tierra como si fueran setas.

Según sus tradiciones, consideran á la Universidad burguesa como una especie de Academia militar socialista, que da aptitudes á los que en ella entran para obtener el ingreso en el partido con el grado de oficial, ya que no de general.

Todos esos caballeros se dicen marxistas; pero en realidad son todo menos eso. Si Marx viviese aún, verosíblemente diría de ellos lo que Enrique Heine decía de sus imitadores: *Sembré dragones, y he cosechado pulgas*. Es buena gente, cuya incapacidad solo rivaliza con su infatuación.

¡Así! ¡Clarito!

Galicia

Uno de los prelados indicados para ocupar la sede vante de Barcelona, es el Obispo de Mondoñedo, doctor D. Manuel Castro y Fernández.

La empresa del teatro «Jofre» de Ferrol

ha ruelto suprimir este año el propósito del Miércoles de Ceniza y en su lugar organizará el entierro de la sardina.

La Dirección de Estadística no se conforma con el resultado que arroja el Censo de población de Orense, formado en 31 de Diciembre último.

A lo que dice un periódico local: «Habrá que pintar los habitantes que faltan para el completo del cálculo hecho por el expresado censo.»

Asciende á más de 2 000 pesetas la cantidad recaudada en Monforte para el establecimiento de una cocina económica.

En breve darán principio los trabajos de construcción de una fábrica de electricidad, que ha de emplazarse, aprovechando el salto de agua del Pindo, distrito de Carnota, cuya concesión obtuvo D. Francisco Sauer.

Ha salido para Madrid, donde fijará su residencia, el periodista pontevedrés don Severino Pérez.

Los que mueren

En Coruña D. Francisco Hermida Bayo.
—En Ferrol D. Ricardo Martín y Dopico.
—En Tuy D. Mariano Rótea.

Sección Oficial.

LA GACETA

de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo.—Resolución á favor del capitán general de Valencia de una competencia entablada entre esta autoridad y el juez de instrucción de Morella.

Gracia y Justicia.—Real decreto aprobatorio del Reglamento de procedimiento y régimen de la secretaría del ministerio.

Real orden accediendo á la permuta entre los registradores de la propiedad de Logroño y Arenys de Mar, D. Claudio de Boet y D. Cándido Vázquez.

—Otra nombrando para el de Orgiva á D. Emilio Rodríguez Orgiva.

—Idem id. á D. Antonio López para el de Baltanás.

—Idem id. para el de Amurrio á D. Francisco Marco.

—Idem en que se hace la distribución de los asuntos correspondientes á la subsecretaría del ministerio.

Subsecretaría.—Se anuncian las vacantes de escribanías de actuaciones en Padrón, La Roda, Motilla del Palancar, Logroño y Baeza.

Dirección de los Registros.—Anuncio de

—¡Rehusar... no faltaba más!... para mí es un insigne honor el que mi cubilete choque con el de Vd.

—Bueno, beberemos, si le parece á Vd. bien, al feliz regreso de Juan Treal á su país.

Plougatz hizo un brusco movimiento y colocó el vaso sobre la mesa á pesar de tenerle ya cerca de los labios.

—¿Qué es ese?—preguntó el extranjero.—¿Qué hace usted?

—Será para mí un verdadero sentimiento desobedecerle, caballero; pero no puedo brindar á la vuelta del que usted habla.

—¿Por qué?

—Porque su vuelta sería una desgracia para este pueblo, y porque mi conciencia me impide desear semejante cosa.

—¿Tiene Vd. conciencia, patrón?—preguntó el extranjero con una mirada y una inflexión de voz llena de ironía.

—Me atrevo á asegurarlo, caballero—respondió con valentía Plougatz.

—Es que, según mi parecer, la conciencia es un obstáculo que no se encuentra generalmente en la clase de posaderos... sería un inconveniente en el ejercicio de sus funciones. En fin, los escrúpulos de Vd., aunque algo exagerados, son honrados y yo les respeto. Dejemos á un lado á Juan Treal; pero como no quiero seguir bebiendo solo este excelente vino, voy á proponer á Vd otro brindis...

—Como no sea á la salud del diablo, brindaré con mucho gusto.

—No es á la salud del diablo, sino á la mía...

—Entonces, mejor dos veces que una, caballero—exclamó Plougatz con entusiasmo.

Y el honrado posadero se bebió de un trago el vaso que le había dado el extranjero.

—¿Cual?

—La pobre Soize ha muerto de sobrepeso.

—Entonces—dijo el desconocido con cómica gravedad—usted ha sido la causa de su muerte.

Plougatz bajó los ojos con aire contrito.

El extranjero continuó:

—Pero no se trata de Soize Plumeneq; he pedido á usted noticias.

—¿De quién, caballero?

—De todo el mundo.

—Eso es un poco ambiguo.

—Empiece Vd. por los más notables y continúe pasando por los medianos hasta llegar á los pequeños.

Plougatz obedeció y empezó á dar una interminable serie de informes, todos muy difusos, á propósito de sus paisanos.

El extranjero bostezó dos ó tres veces con enérgica acaban-do por interrumpir al narrador.

—Recuerde—dijo—que por la época en que yo vine se ocupaban mucho de una pobre mujer á quien creo que llamaban la loca...

—¡Ah, sí!—dijo Plougatz—¿Me gui Treal...?

—¿Vive todavía?

—Se murió hace bastante tiempo.

—¡Ah!

Durante un segundo la cabeza del extranjero se inclinó sobre el pecho, y algo pareció á una lágrima asomó á sus ojos, cuya mirada era fría y dura como el acero. Y con un ligero acento de emoción que fué imperceptible para Plougatz siguió diciendo:

—¿Esa pobre mujer, esa loca, Me gui Treal, no tenía un hijo?

—Sí, señor.

La vacante del Registro de la propiedad de La Bañera.
Guerra.—Relación de pensiones y retiros concedidos.
Instrucción Pública.—Reales órdenes relativas a la presentación de documentos para tomar parte en oposiciones, y de las excusas de los jueces de tribunales.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA
Acuerdo de la Comisión provincial aprobando la elección parcial de cuatro concejales en el Ayuntamiento de Cedeira; adición de un artículo al reglamento para evitar choques en la mar; vacante de una plaza de intérprete de lenguas del Ministerio de Estado; idem de varias cátedras; subasta para arriendo de una casa-cuartel de la Guardia civil en la Coruña; idem de consumos en Camariñas.

HAY TALENTOS

Un artículo biográfico publicado por la «Gaceta de Galicia» y a cuyo pie figura la firma del joven literato don Heracleo Pérez Placer, nos obliga a salir del esparso para rectificar afirmaciones un tanto gratuitas que revelan demasiada amistad en favor de determinadas personas.

Nuestro amigo el Sr. Placer rotundamente afirma que hace falta en la Universidad compostelana un profesor que haga sentir a las generaciones que pasan por sus aulas amor al cultivo de las bellas artes, y mucho más hoy día en que la mayoría de los jóvenes no profesan más culto que al flamenquismo y a las broncas de tripicalleros y barateros de tres al cuarto. Esta manifestación tan absoluta, reflejada por quien debe lo que sabe a los sabios maestros de esta Universidad, no necesita comentarios para parte de las generaciones que hacen sentir a las generaciones que pasan por sus aulas amor al cultivo, no sólo de las ciencias, si que también de las bellas artes; y no sólo el comentario huelga en labios tan autorizados como son los de los hombres de talento que viven en Santiago, sino también de los hijos de Minerva, de los cuales estamos plenamente convencidos que no profesan culto al flamenquismo y a las broncas de tripicalleros. Para corroborar lo que sustentamos, el articulista como nosotros recuerda la pléyade inmensa de jóvenes que ha salido de esta Universidad cediendo en su frente el laurel de la victoria alcanzada en la honrosa lid de la oposición.

Dice el articulista que Santiago está huérfano de escritores de tal a, y esta afirmación está fundamentada sobre los mismos cimientos que la anterior; pues Compostela, en Galicia, ha sido el emporio siempre del saber en todas sus manifestaciones. No negará el señor Placer que en Santiago hay maestros en Medicina cuya fama no ha quedado en los estrechos límites de las fronteras gallegas; que en Santiago hay abogados que teniendo unida su profesión a la cátedra, en ésta, en el libro y en el foro han revelado que Compostela no está tan ayuna como el articulista cree; que asimismo hay farmacéuticos etc., y sobre todo en las bellas artes hay bastantes que las cul-

tivan con fruto como lo demuestra el movimiento literario que se desarrolla con grandes energías y al cual no es ajeno el Sr. Placer.
La tercera y última afirmación que hace el articulista tampoco es cierta; dice que para ser respetado como hombre de saber en Santiago hace falta profesar el carlismo, y como sabe perfectamente, la política está reñida con la literatura, y muchos de los que aquí pasan por carlistas, manejan su bien cortada pluma con tan buen resultado y aplauso como los que profesan las más radicales teorías acerca de la libertad. Y consie, que no somos carlistas.

José G. Barros.

Santiago

Otro ruego hacemos a quien corresponda el de que sobre la puerta de entrada de las oficinas de Telégrafos se ponga un letrero que así lo diga para evitar al forastero las molestias de andar preguntando a todo el que encuentre en su camino, como sucedió días pasados a una señora que se quejaba y con razón de la falta de estas indicaciones que deben tener las oficinas públicas.

El día 1 de Marzo es el señalado para que se incorporen a filas los reclutas que no lo han hecho pertenecientes al reemplazo del 99 y los precedentes de revisión de otros reemplazos.

Se incorporarán en total unos 29.000 hombres.

CONTRIBUCIÓN SOBRE UTILIDADES

Interesante a los contribuyentes

Para facilitar a los contribuyentes el pago del impuesto sobre utilidades de a riqueza mobiliaria, se ha dispuesto recientemente que algunos conceptos de la misma se recauden por recibos talonarios y en la forma en que se realizan las contribuciones territorial é industrial, en vez de hacer el ingreso directamente los contribuyentes en las cajas del Tesoro.

En este caso se encuentran entre otros, los empleados de las Diputaciones y Ayuntamientos y los de las Sociedades, Bancos y Compañías de todas clases, de cuyos sueldos deberán hacer la retención correspondiente los presidentes de aquellas corporaciones y los jefes de dichas Sociedades, de cuyo importe son responsables ante la Hacienda.

Próxima ya la recaudación voluntaria de ésta y las demás contribuciones é impuestos conviene que los interesados lo tengan en cuenta, así como también que en la misma forma se recaudarán las cuotas devengadas en el pasado año de 1900 por los mismos conceptos, las cuales quedarán como las demás sujetas al procedimiento de apremio de no ingresarse en el período voluntario.

Ante la Junta diocesana de Lugo, se celebrará el 14 de Febrero la subasta de las obras de la primera sección del templo parroquial de Lalín, que comprende desde la construcción de cimientos hasta terminar los muros, bajo el tipo de presupuesto de contrato, importante 49.576 pesetas.

«El Correo» publica un razonado artículo para demostrar que la proposición de ley que presentó el Sr. Osma al Congreso, y

que pende de la aprobación del Senado, sobre provisión de destinos civiles, lejos de infringir la ley de 10 de Julio de 1895 y de desconocer los derechos que en ella se reconocieron a los sargentos, como algunos suspicaces han supuesto sin fundamento, explícitamente confirma esos derechos y establece el medio de hacerlos efectivos.

Que es todo lo contrario de lo que los censores suponen.

Los directores generales y el jefe del personal del ministerio de Agricultura han celebrado una reunión para tratar del reglamento por el que se ha de regir el ministerio, y de los presupuestos próximos.

El Sr. Sánchez de Toca se propone suprimir en los nuevos presupuestos todas las Direcciones generales de su departamento, creando la subsecretaría y rigiéndose por secciones, cuyos jefes despacharán directamente con el ministro.

Las Direcciones generales de que se trata son las de Agricultura y Obras públicas.

Nuestro antiguo y buen amigo D. José Otero Mariño, capellán de mozárabes de la iglesia primada de Toledo, y que antes había sido en Santiago porta-cruz del cardenal Payá, ha sido nombrado maestra escuela de la catedral de Tuy.

Felicitámosle.

Ingresó en el Hospital un vecino del lugar de Aradas que hallándose trabajando en su casa se causó una herida en la cara.

Varios colegas piden que el indulto por delitos políticos que, según se cree, se concederá con motivo del matrimonio de la Princesa, sea suficientemente amplio para que comprenda a algunos periodistas que se encuentran procesados por delitos de lesa majestad ó injurias a los ministros de la Corona.

Nos asociamos gustosos a esta petición, y abrigamos la esperanza de que será acogida benévola por S. M. y su Gobierno responsable.

Ha fallecido en Lugo el joven abogado don José Varela Portas, antiguo y querido amigo nuestro.

Enviamos a su distinguida familia el más sentido pésame.

Ayer celebró junta general la Cámara de Comercio.

En la junta se dió cuenta de la gestión de la Directiva á medio de una bien escrita memoria así como del floreciente estado de tan importante centro.

El 23 del corriente hace un año que dejó de existir el festivo escritor Eduardo de Palacio.

«Madrid Cómic», que poseía inédito el último artículo que su llorado colaborador le entregara personalmente tres días antes de morir, lo publica en el número de esta semana, con ocasión de tan triste aniversario.

En dicho artículo que puede considerarse como un interesante documento literario, se advierte cierta tendencia a las ideas fúnebres, velada por el inagotable donaire y la fina ironía del inimitable escritor.

«Madrid Cómic» publica también en este número, artículos y poesías de Taboada, Zavala, López Barbadillo, Clarín, San Román, Don Gil de las Calzas Verdes y otros escritores; amena Correspondencia particu-

lar y la continuación de la célebre fantasía novelesca de Bellamy, titulada Ea el año 2000.

Los dibujos y caricaturas aparecen firmados por Medicina Vera, Donaz, Marin y Tur.

Anoche fué atropellado por un carruaje de los que hacen servicio a la estación, un guarda de consumos.

Una rueda del coche le pasó sobre el pie derecho.

Llámasse el guarda Manuel Moure y fué curado en el Hospital.

D. Rogelio Rodríguez González maestro en los Angeles, se causó una herida en la mano derecha hallándose examinando un revólver.

Fuó conducido al Hospital donde se le curó.

La matanza de reses habida hoy en el macelo fué de un buey, cuatro vacas y 20 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.546 kilos de carne.

Según comunica la fuerza de la benemérita del puesto de la Ulla, hace algún tiempo merodea por aquellas cercanías una partida de bandoleros.

Hace pocos días penetraron en la casa de Francisco Martínez, viudo, de oficio zapatero, vecino de la parroquia de Lestedo en el ayuntamiento de Boqueijón, robándole de su taller siete cortes de botine, un revólver, un pañuelo de seda y 35 pesetas en monedas de plata.

Para entrar en dicha casa descendieron la puerta de la misma con una palaqueta.

Parece que en la misma noche del robo trataron también de penetrar en una capilla que existe en la citada parroquia de Lestedo, á juzgar por las señales que en la puerta de aquella se notaron.

Con motivo de la disolución de la Biblioteca de Ultramar se espera una importante remesa de libros en la de esta Universidad.

Muy concurrido y animado resultó el baile con que anoche obsequió á las familias de sus socios la «Juventud Artística».

El baile tuvo lugar en los salones del café Suizo y reinó el orden mas completo.

Para mañana anuncia la empresa del teatro que se pondrán en escena «La Viejecita», «Ligerita de Cascos (estren.)» y «El Día de la Africana».

Después del funeral de entierro, que ayer tuvo lugar en la iglesia de la Corticeira, fué conducido al cementerio general el cadáver del que en vida fué santiagués muy entusiasta y militar muy prestigioso, general D. Julián García Reboredo.

Las autoridades todas concurren al acto juntamente con los generales, jefes y oficiales residentes en Santiago.

Tributaron los honores correspondientes al cadáver del querido general, las fuerzas del ejército que guarnecen esta ciudad, ó sea el batallón de Zaragoza con bandera, música y bandas de cornetas y tambores.

Gran número de personas de todas las clases sociales acompañaron hasta el cementerio los restos del ilustre hijo de Compostela.

Reiteramos nuestro pésame á la familia del que se fué.

D. Benito Perez Galdos sigue pensando en su obra magna, en los «Episodios Nacionales», cuya cuarta serie tiene en proyecto.

Para quienes conocen lo concienzudo de la labor literaria de Pérez Galdos, no será cosa extraña la noticia que vamos á comunicar á nuestros lectores.

En la cuarta serie—según vemos en nuestro estimado colega «El Globo»—se describirá la guerra de Africa en forma muy original; vista del lado allá del Estrecho, por los moros. Y D. Benito, siempre persiguiendo la honrada verdad y la exactitud del relato y de las descripciones, se dispone á una excursión por el imperio marroquí, donde reunirá datos y escribirá tal vez su próximo libro.

La región Septentrional del continente atacano y las más importantes ciudades de Marruecos, son ya bien conocidas del ilustre novelista, que las ha visitado diferentes veces.

Piensa volver allí, como decimos; pero no ya por sport, no en calidad de turista, sino como observador deseoso de conocer detalles que juzga necesarios para la proyectada obra.

Basta saber esto para imaginar el profundo interés que encerrará el próximo tomo de los «Episodios Nacionales».

Quando una persona recorra á una farmacia á comprar El Estómago Artificial y viera que el farmacéutico quiere endosarle algún otro mejunje llamándole similar debe rechazarlo y recurrir á una farmacia seria donde expenden siempre aquello que se les pide pues parece ser que hay farmacias que acostumbra á hacer eso.

Después de pasar las pascuas de Navidad al lado de su distinguida familia sale mañana para Vigo, en donde enbarcará para Londres, Montreal y la Habana nuestro querido amigo D. Antonio Alonnes.

Deseámosle feliz viaje.

Hállase obligado á guardar cama por un fuerte ataque de reuma nuestro particular amigo el Notario de esta ciudad D. Jesús Fernández Suárez.

Deseamos su mejoría.

Acompañado de gran número de personas fué conducido al cementerio el cadáver del joven é ilustrado procurador de los tribunales D. Valeriano Pastrana Echeveris.

Recogían las cintas que pendían del severo ataúd que guardaban sus restos, dos abogados y otros tantos procuradores.

El duelo lo presidían el Sr. Juez de primera instancia y el canónigo dignidad de Arcediano Sr. Fontán.

Reiteramos nuestro pésame á la familia del finado.

Al ruego que en el número anterior dirigimos al Sr. Administrador de Correos nos ha contestado en atenta carta haciéndonos ver la imposibilidad de complacer al público en cuyo nombre hacíamos el ruego, por vedárselo las órdenes superiores que disponen que el servicio de postas se haga por el meridiano de Greenwich.

Pero, dice dicho señor, si esto no es posible, para acomodarla á la del pueblo, la hora oficial, basta con saber la diferencia que entre una y otra hay que es de 45 minutos y con aumentar ó disminuir estos minutos á dicha hora se sabe á cual del pueblo corresponde aquella.

Los vecinos de la calle de Altamira nos ruegan llamemos la atención del señor alcalde acerca del estado de abandono en que se halla aquélla y de la falta de vigilancia que allí se observa.

Nos dicen que son frecuentes las veces que se arrojan á dicha vía aguas sucias que quedan estancadas, constituyendo después otros tantos focos de infección.

Sería conveniente que se colocase en el rincón que forma el Café Regional y la casa del Sr. Labarta una columna mirigitoria, ya que el sitio y la costumbre y la falta de vigilancia dicha, hacen que allí lleven á cabo ciertas funciones necesarias para la vida.

El favor continuado del público, es la mejor prueba que un artículo satisface á los que han de usarlo. Y esto es lo que sucede con el Depilatorio Venus, pues cada persona que usa un frasco, no deja de recomendarlo á cuantas cree puede serles útil, en la seguridad de que les presta un señalado obsequio que después de probarlo han de estarle agradecidos. Si veis una mujer con velludo rostro ó una elegante señorita con este ridículo é impertinente enemigo de la belleza, le afeasen unos brazos que limpios de él, serían por su finura y elegantes contornos la admiración de todos, podéis decir con toda seguridad que tienen bello porque no conocen el Depilatorio Venus, que con tan crecienté éxito se vende en todas las perfumerías y droguerías del mundo.

—¿Y qué ha sido de él?—
—¿Quién lo sabe? Era un mozo muy malo... un pillete... un granuja... un bandido... la vergüenza y el terror del país. Afortunadamente un día (hace diez años precisamente) él mismo se ha hecho justicia, y comprendiendo que no podía seguir viviendo en medio de personas honradas como nosotros, se hizo grumete y se fué en un navío extranjero...
—¿Y no se ha vuelto más á oír hablar de él?—
—Nunca, esto no tiene nada de particular; había empujado mal y habrá acabado lo mismo. Los tubantes de su especie tienen siempre el mismo fin; más tarde ó más temprano van al patíbulo. Sin duda hace ya mucho tiempo que Juan Treál está ya ahorcado...
—¿Lo cree Vd. así maese Plougatz?—
—Lo juraría con toda mi alma.
—Patrón, Vd. se olvida de que hay un viejo refrán que todavía no se ha desmentido.
—Un refrán.
—Sí; éste: ¡No se puede jurar nada!
—¡Bah! ¿Acaso Vd., por casualidad, sabrá alguna cosa de ese bandido?—
—Quizás.
—¿Y está Vd. seguro de que no le han ahorcado?—
—Tengo razones para suponerlo.
—Pues bien, señor —replicó el hostelero insistiendo en su idea— se ha escapado de su destino, eso es todo... Además, si esto no ha sucedido todavía, aún es tiempo para que suceda. No me puedo imaginar á Juan Treál concluyendo de otra manera que no sea ahorcado, balanceándose en el aire á seis pies de altura sobre el suelo con un buen nudo corredizo atado al cuello.

El extranjero se echó á reir y pareció dispuesto á varias de conversación.
—¿Corre mucho oro en la población?—preguntó.
—¡Ah, señor! Los tiempos son muy malos; la plata es muy rara y el oro no hay quien lo encuentre.
—¿De veras? ... Entonces, sin duda, haré un favor á sus paisanos y pongo esto en circulación.
Y al decir esto el extranjero se desató el pesado cinto que llevaba sujeto á la cintura, le abrió y fué sacando puñados de oro y echándolos sobre la mesa, dejando á Plougatz lleno de asombro.
Después lo metió todo en el sombrero con indiferencia y lo colocó en un estabal.
—¡Jesús, Dios mío—exclamó el posadero.—¡Cuanto oro!
—Apostaría á que no ha visto Vd. otro tanto muchas veces.
—Nunca, jamás, caballero.
—En ese montón hay muestra de casi todas las monedas de oro que hay en este pícaro mundo. Me gusta el brillo y la sonajidad de esos pequeños discos. También tengo la maleta completamente llena.
Plougatz levantó los ojos y las manos hacia el techo, diciéndose interiormente que tenía el insigne honor de alojar en su posada al señor más rico del universo.
—El extranjero se sonrió.
Dejó de ocuparse de su oro, y cogió la botella, llanando el vaso del posadero.
—Patrón—dijo ensiguete,—vamos, si quiere Vd. á echar un brindis.
—Con mil amores, señor.
—¿No rehusará Vd. brindar conmigo?

Los vecinos de la calle de Altamira nos ruegan llamemos la atención del señor alcalde acerca del estado de abandono en que se halla aquélla y de la falta de vigilancia que allí se observa.
Nos dicen que son frecuentes las veces que se arrojan á dicha vía aguas sucias que quedan estancadas, constituyendo después otros tantos focos de infección.
Sería conveniente que se colocase en el rincón que forma el Café Regional y la casa del Sr. Labarta una columna mirigitoria, ya que el sitio y la costumbre y la falta de vigilancia dicha, hacen que allí lleven á cabo ciertas funciones necesarias para la vida.
El favor continuado del público, es la mejor prueba que un artículo satisface á los que han de usarlo. Y esto es lo que sucede con el Depilatorio Venus, pues cada persona que usa un frasco, no deja de recomendarlo á cuantas cree puede serles útil, en la seguridad de que les presta un señalado obsequio que después de probarlo han de estarle agradecidos. Si veis una mujer con velludo rostro ó una elegante señorita con este ridículo é impertinente enemigo de la belleza, le afeasen unos brazos que limpios de él, serían por su finura y elegantes contornos la admiración de todos, podéis decir con toda seguridad que tienen bello porque no conocen el Depilatorio Venus, que con tan crecienté éxito se vende en todas las perfumerías y droguerías del mundo.

TEATRO

CURRO VARGAS

Bien merece la obra estrenada el sábado en nuestro teatro, que la dediquemos algún espacio aun que, para ello, hayan de sacrificarse otros originales.

Hablamos oído hablar de esta producción con gran entusiasmo; conocíamos algo de su historia y estábamos interesados en presenciar su representación. Será, por tanto, inútil decir que, desde que el maestro Catalá ocupó su asiento, hémonos acomodado lo mejor que pudimos en nuestra butaca, dispuestos a no perder ni una sola nota.

Debemos declarar que fué para nosotros una sorpresa oír el primer coro con que empieza la zarzuela. Chapí, el teorizador de siempre, habíase entrado francamente por el terreno de las realidades; el hombre que conquistara sus mayores triunfos escribiendo para el vulgo, daba al traste con sus precedentes y se presentaba modernizando.

Porque, en esta obra, aunque todos los números de su partitura son genuinamente españoles, algo hay que en nada se asemeja a lo que con anterioridad compuso el maestro; cada «cuerda» tiene un canto especial que, al producirse, forman una armonía que subyuga, pero que subyuga a los que están iniciados en el divino arte, a los que tienen educado el oído.

No puede decirse que el duo de tenor y tiple del primer acto sea mejor que el número precedente, ni que el siguiente resulte más sugestivo que el aria del segundo, ni mas adecuada a la acción que el de la procesión y el de la rifa. Todos forman un conjunto admirable y, si faltase uno de ellos, fácil fuera apreciar lo que faltaba.

Suprimióse, por ejemplo, la plegaria del tenor en el tercer acto y, aquella rápida entrada de la tía Emplasto ya se vé que no se ajusta a la verdad.

Repetimos que la música es superior a cuanto hasta ahora hemos oído del mismo autor, pero música que no basta, para apreciarla los que no somos músicos, con una ni dos audiciones.

El libreto es también de lo mejor que hicieron Dicenta y Paso. Para ser aplaudido no necesitaba ser drama.

Hagamos ahora algo de historia.

Es realmente curioso cómo escribió la música de «Curro Vargas» su ilustre autor.

Ruperto Chapí necesitaba trabajar para los libros de tres obras nuevas que le aguardaban. «La Chavala», «La señá Frasquita» y «Curro Vargas». En Madrid le faltaba tiempo: los amigos... las exigencias sociales... la llamada á escera por las noches...

Y, de repente—pensado y hecho—arregló el equipaje, y sin decir palabra á sus amigos íntimos, ni siquiera á los empresarios de Apolo, se fué al Monasterio de Piedra, lugar el más apropiado para laborar con verdadero aprovechamiento de tiempo, y utilidad en el resultado. Esto ocurría el 12 de Julio.

El propósito de Chapí era escribir lo primero la música de «La Chavala» y de «La señá Frasquita», dejando para su regreso el ocuparse de «Curro Vargas».

Pero en el tren se entretuvo leyendo una vez más el libro de Dicenta y Paso, se encariñó con el asunto, y pensó:

—Si yo hiciera ahora esta obra, que es la más importante y difícil de las que tengo en cartera, con qué tranquilidad y holgura podría dedicarme después á los otros «actos»

Y, así pensando, entró de madrugada en el Monasterio, y apenas tomado un ligero descanso, al clarear el alba del día 13 de Julio, sacó á la galería conventual en que tenía su cuarto (galería que domina las cascadas y un indiscriptible horizonte de bellezas y maravillas) mesa, papel pintado, pluma, tintero y lápiz, y... escribió los primeros compases de «Curro Vargas».

Fuera que las escenas del drama impresionasen fuertemente su cerebro; fuera que la grandeza y atractivos del lugar le inspirasen rápida y constantemente, es lo cierto que el acuerdo tomado en el viaje tornóse en obsesión avasalladora, y que Chapí se emborrachó—si vale decirlo así—con el trabajo de esta partitura, y que dedicando á el con ascmbro de los viejeros que residían en Piedra doce ó catorce horas diarias, levantándose al amanecer y acostándose—algunas noches «hecho pedazos»—entre ocho y media y nueve,—lo terminó en trece días.

Al cabo de estos la partitura de «Curro Vargas» del todo lista (y á falta, es claro, de perfiles é instrumentación), quedaba «embotellada» en treinta y cinco grandes hojas de un borrador valiosísimo, pues en sus páginas palpita el espíritu del maestro.

¡Trece días! el 27 de Julio, á las seis de la mañana, un chico de la fonda iba á echar al correo una carta en que anunciaba á la empresa de Parish que tenía compuesta la música de «Curro Vargas».

También los autores de la letra tuvieron que abandonar la corte para terminar definitivamente el libro.

Como este trabajo y la índole de lo que escribieron exigiera campo y silencio, y soledad, y esplendores de la naturaleza en que mejor inspirarse, Joaquín Dicenta y Manuel Paso se fueron al vedado de caza, próximo á Madrid llamado «Las Rentillas», y en la casa de este monte terminaron realmente la

obra, no sin que la seriedad y la laboriosidad con que acometieron y estaban llevando á cabo la decisiva tarea, se viera turbada por cierto gracioso incidente.

Para hacer ejercicio, cazando, fueron á pasar un día (entre dos corridas de toros) á «Las Rentillas». Tomás Mazzantini y Bernardo Hierro. La noche de aquel día fué perdida para el trabajo de la zarzuela en confección, como lo había sido la tarde dedicada á los ojeos. Se jugó de sobremesa entre los cuatro cazadores una partida de «mús», terciando en ella la original apuesta de que si los toreros perdían, habrían de cortarse las «coletas», y que si eran Dicenta y Paso los vencidos, se afeitarían el bigote. El resultado de la partida puso el triunfo del lado de nuestra fiesta nacional, y pocos días más tarde, cuando Joaquín Dicenta y Manuel Paso, de regreso en Madrid, entraban en casa de Ruperto Chapí para entregarle el manuscrito, no les conoció al pronto el maestro, porque los dos iban... sin bigote.

Así se escribió «Curro Vargas».

Hácese muy larga esta revista para que en ella demos cuenta de la interpretación de «Curro Vargas».

Diremos, concretando, que fueron con justicia aplaudidos el Sr. Ubeda, que hizo de Curro, el Sr. Lopez, P. Antonio, y cuantos en la representación tomaron parte.

Gacetillas

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Confitos ó Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico COSTANZI.»

EL LEGITIMO
PETRÓLEO GAL
PARA EL PELO

Se vende en Santiago en el Bazar de D. Ventura Villar, Rua Nueva, 57, al precio de 3 y 5 pesetas frasco con esponja.

Una distinguida comadrona escribe encomiando la Emulsión Scott

Entre las personas que recomiendan la Emulsión Scott, hemos de distinguir á la autora de la siguiente carta, por ser una de las más ilustradas comadronas de Madrid y porque tiene una significación importantísima, por referirse especialmente al nacimiento de los niños. Tan valioso certificado merece especial atención.

«Madrid 15 de Marzo de 1900.

Muy Sres. míos: Me place poder anunciar á Vds. el gran éxito obtenido con el uso de las muestras de Emulsión Scott con que favorecieron mi modesta Clínica de Enfermedades propias del embarazo, cuyas consultas hago gratis con el mayor cariño y compasión á un número de seres faltos de recursos y que sin la caridad perecerían abandonados. Su excelente preparación de aceite de hígado de bacalao, conocida por Emulsión Scott, la aplico en distintas enfermedades del embarazo y especialmente en la mujer de constitución poco vigorosa, á la que da excelente resultado, pues adquiere la nutrición de sus tejidos, y tonificando su constitución le evita los abortos, ejerciendo además influencia suma en el desarrollo y robustez del feto intratratado.

También uso su Emulsión con gran resultado en mi clientela infantil, y puedo asegurarles que entre los raquíticos y escrofulosos hace milagros.

Es de Vds. con la mayor consideración atenta S. S. q. b. s. m.,

CARMEN PANDO.

Profesora libre de obstetricia en la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Madrid; Práctica del Hospital Clínico de San Carlos, etc., etc., etc.

Su casa, calle de Pérez Galdós, 2.ª, izq.ª.

Poco hemos de agregar á la carta que precede, porque tiene más importancia viniendo de tan alta autoridad que cuanto pudiéramos decir. Conviene, sin embargo, advertir á nuestros lectores, que los buenos resultados que se obtienen por el uso de la Emulsión Scott, no se logran con otros remedios. La razón consiste en que la Emulsión Scott es una preparación propiamente especial, y de consiguiente, para alcanzar los beneficios que tantos le oran con su uso, es indispensable comprar únicamente la verdadera Emulsión Scott, que se distingue por nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda.—Esta marca de fábrica es la seña de la combinación más perfecta de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y glicerina. La Emulsión Scott es aceptable á todos los enfermos, por su sabor agradable y su fácil digestión.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—Santa Inés y San Eulogio.

Santos del día de mañana.—San Anastasio y San Vicente mrs., Santa Lutfolde, abogada contra la sordera.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Argentina y España

Madrid 21 (10'50)

Ha llegado á Barcelona el alcalde de Buenos Aires.

Saludáronle á bordo del buque que le condujo á España el alcalde de la capital catalana y el cónsul de la República Argentina.

También el célebre escultor Benlliure fué á bordo á saludar al presidente de la municipalidad bonaerense que le encargó de hacer el regalo para la Reina. Ambos se abrazaron.

Lotería Nacional

Madrid 21 (12'15)

En el sorteo de la lotería que acaba de celebrarse resultaron agraciados con los primeros premios los números siguientes:

- Con 140.000 pesetas 3.471
- Con 60.000 pesetas 26 586
- Con 30.000 pesetas 25 652
- Con 3.000 pesetas

642-23 999-24.603-11 066- 8 1c3
-16.868-28.412- 23.727-13 155
-798-22 395-16 822- 9 177-
9 273-28.950-10.620-24.489-
3 032-13 973-17 245-21 961-
19.017-26 717-3.320-9.701-
24 358 y 21 110.

El número 9.273, premiado con 3.000 pesetas fué vendido en la Coruña

El servicio obligatorio

Madrid 12 (12'20.)

El ministro de la Guerra general Linares viene ocupándose actualmente en el estudio y redacción del proyecto de ley referente al servicio militar obligatorio.

Propónese que comience á regir en 1902

Parécese en gran parte al proyecto que presentó hace años el general Azcárraga.

Según nos dijeron en el ministerio solo se introducen en la esencia de aquel algunas modificaciones.

la Reina Victoria

Madrid 21 (10'15)

Noticias de esta madrugada recibidas de Londres dicen que los médicos que asisten á la Reina Victoria han pretendido inútilmente suministrarle algunos alimentos.

Supónese en la capital inglesa que la Reina entró en el período agónico.

Madrid 21 (13'40.)

Las noticias recibidas en el ministerio de Estado y que transmite el Embajador español dicen que ayer pasó el día la Reina Victoria bastante tranquilo.

Añaden que su estado era el mismo que el día anterior.

Funerales solemnes

Madrid 21 (14)

En la iglesia parroquial de San José de esta Corte se celebraron hoy solemnes funerales, costeados por la Academia de Jurisprudencia, á la memoria de los académicos fallecidos durante el último año.

Han sido, los finados, los señores Comas y Bosch.

Asistieron todos los alumnos de la cátedra de Derecho civil, que desempeñó el Sr. Comas.

También asistieron comisiones de todas las demás asignaturas de la facultad de Derecho y una nutrida representación del Claustro Universitario.

Ultima Hora

Madrid 21 (16)

Las noticias que se reciben de Londres respecto de la Reina Victoria son más optimistas.

La prensa inglesa dice que los médicos no desconfían de salvar á la soberana.

Añaden que la postración de la Reina motivala solamente la debilidad.

En general espérase en Inglaterra que logre imponerse la robustez de la Reina desapareciendo el peligro.

Mencheta.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO.

ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA

Antes de adquirir en otros talleres imágenes para el culto, pidanse detalles al taller de Escultura de D. Ramón Núñez, Catedrático de la Escuela de Artes é Industrias de esta ciudad.

ARRIENDO

Se hace de la casa núm. 15 de San Pelayo de Ante-Altaras.

Informarán, Huérfanas 7, 2º

ARRIENDO

Desde primero de Enero se arriendan todas las dependencias que ocupa en la actualidad el Restaurant Oriental en la casa número 27 de la calle de las Huérfanas.

Darán razón en el comercio de don Emilio Pombo.

SE ARRIENDA la casa número 17 de la calle del Pombal junto á la cochera de los automóviles, de nueva construcción. En la misma y droguería del Sr. Bermejo darán razón.

CARAMELOS PECTORALES

Del Médico Salas

Tiene la propiedad de fluidificar y facilitar la expectoración, limpiar el pulmón, se respira mejor, la Tos desaparece, son pues convenientes en los catarros y demás afecciones de las vías respiratorias.

Santiago: Sres. Bescansa hijos y Dr. Casares. Depósito general en Galicia.—Bescansa hijos, la Coruña.— á 6 reales caja.

LA PAJARITA

10, CERVANTES, 10.

Los **Chocolates** de esta casa, son inmejorables, tanto por su esmerada elaboración, como porque en su confección solo se emplean géneros de primera clase sin alteración alguna.

Estas condiciones hacen que resulte un **chocolate nutritivo** al par que de **aroma delicada y exquisito gusto.**

Ventas por mayor y menor.

NUEVA MODISTERIA

AMALIA L. OLIVE

Grandes novedades para cada estación. Elegancia, prontitud y economía en los precios.

Troya núm. 4.

ENSEÑANZ LIBRE

Bajo la dirección del Sr. D. Manuel Illamazares, se da la enseñanza de todas las asignaturas del bachillerato y la preparatorio de Medicina y Farmacia.

Las clases comenzarán el día 15 del corriente. Franco 14.

CIRUJANO DENTISTA

El conocido cirujano dentista D. José García, que estaba establecido en la Rúa del Villar, 68, trasladó su gabinete á la misma calle en el principal de la casa, a lado de la sombrerería del Sr. Ríos.

JESUS LANDEIRA IGLESIAS

participa á su numerosa clientela (la pública en general que ha trasladado sus talleres de Ebanistería, tapicería y alla establecidos en la Rúa Nueva, 17 y P'anco 28, al grandioso local recientemente construido, **Rúa del Villar 19.**

Desde esta fecha podrá servir con toda encargos por instalarse en mejores condiciones que ninguno de su clase en Galicia.

El haber construido más de treinta **Altars** de diversos estilos, Púlpitos Oratorios y demás mobiliario de Iglesia le hacen ser una especialidad en este ramo.

Ninguna ANEMIA resiste á la

HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

†
Todas las misas de hora y media hora que el martes 22 del corriente se celebren en el altar mayor de la Capilla general de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

DOÑA IGNACIA ELIZAGARAY LOPEZ

Q. E. P. D.

La familia suplica á sus amigos y á las personas piadosas se dignen asistir á alguna de dichas misas y rueguen á Dios por su alma, anticipándole las más expresivas gracias.

Santiago 21 de Enero de 1901.

LA DULCE ALIANZA

El que quiera comprarlos FRASCOS y JUGOSOS que visite este antiguo establecimiento

TURRONES Y MAZAPANES

Los artículos que expende esta casa son confeccionados con géneros de primera clase; solo se fabrica segun el consumo que hay, por consiguiente no tenemos necesidad de amontonar géneros con dos ó tres meses de anticipación como sucede con los mazapanes de fuera. Se garantiza la pureza de todos los géneros que salen de esta casa.



Milagrosos Confites

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICOS COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota, migraña, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arañitas, catarro de la vejiga, escorrezones uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos, mientos o strales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfame ad sifilitica, en vista de que el fodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que destruye los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventar Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incurables el pago una vez curados. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisyfilitico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias.

En Santiago, en la Ricardo Bascansa, Plaza del Toral, 11.

APIOLINA CHAPOTEAUT SALUD DE LAS SEÑORAS

(NO CONFUNDIRLA CON EL ARIOL) Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen a menudo la salud de las Señoras. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias



MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS Viajes rápidos en quince días.

El día 5 de Enero saldrá de Villagarcía, directo a Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnifico vapor

NILE de 7.500 toneladas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas. Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporciona comodidad completa. Los pasajeros de primera y segunda clase pueden disfrutar de suculenta mesa, cuarto de baño, salas de recreo, salones de concierto y baile, extensos paseos, y lujosos y espediosísimos camarotes. Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes dirigirse a sus Agentes en Villagarcía Sres. González y Hernández.

Depilatorio VENUS preparado por la casa J. L. PRUNES

Despacho: Gobernador, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es conocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis a quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por el correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil c.bro.

DETALLE.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA FRANCESA VAPORES CORREOS DE CURSES

VIAJE EN 11 DIAS A LA HABANA Saldrá de La Coruña el 23 de Enero, directamente para la Habana y Veracruz el vapor

SAN GERMAN Capitan, Mr. Perdrigeon.—Admite carga y pasajeros. Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. NICANDRO FARINA escritorio al lado de la antigua Bateria de Salvas.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIVOS Domiciliada en Barcelona Treinta y cinco años de existencia. Capital social y reservas: 80.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen. Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan a la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85 así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'76. Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Sres. López Trigo y Compañía LA CORUÑA Inspector general de la Compañía, D. Ramón Pérez López Representantes en Santiago Señores Lalinde y Martínez

Esquelas de defunción. En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta las cinco de la tarde para el número del día.

Si esta casa la prefiere el público, es porque vende los mejores géneros y más baratos; comprare su catálogo de precios. Ofrezco vino del Tila del acedizado cosechero Don Francisco (rao) Hernandez con es una especialidad en su clase. Depósito del chocolate de Nuez de Kola muy recomendado para los enfermos.

CEREVISINA (LEVADURA SECA DE CERVEZA) Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ANTONIO CONDE, HIJO VIGO Y VILLAGARCIA

CHARGEURS REUNIS Compañía francesa de paquetes correos al Río de la Plata El 15 de Enero saldrá de Vigo el magnifico vapor de 7000 toneladas cabien de fuerza directamente para Montevideo y Buenos Aires. AMIRAL COURBET Admiten carga y pasajeros, a los que se da un esmerado trato, con vino y paresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita. El pasajero de 3.ª clase puede pasear el buque de popa a proa sin obstáculo alguno en Este vapor admite carga para los puertos de Acapulco, Mazatlan y Guayamas, frente golfo de California, en los cuales escalará despues de Buenos Aires.

LÍNEA DE VAPORES DE ARROTEGUI Servicio fijo regular directo desde VIGO a la ISLA DE CUBA por vapores trasatlánticos españoles El 31 de Enero se despachará para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor MADRILEÑO Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación a esta Agencia con cuatro días de antelación a la llegada del vapor. Los pasajeros de 3.ª clase disfrutan de un trato inmejorable, cocina a la española y vino en todas las comidas. Para más informes, Jirirse a los Consignatarios de estas Compañía, Antonio Conde, hijos.

VINO de Quina y Hierro JARABE de GRIMAULT y C. Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Glorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

HAMBURG-SUD AMERIKANISCHE DAMPESCHFFFAHRTS-GESELLSCHAFT La Compañía Hamburguesa Sud-americana, de vapores correos al Río de la Plata Vapores de la Compañía Amazonas Argentina Asunción Babilonga Belyrunco Buenos Aires Cintra Córdoba Corriente Curitiro Destfiro Guahyba Taparica Macelo Mendoza Montevideo Ollada Paraguassu Paranaagua Patagonia Pornambuco Btropolisid Portoalegra Rio Rosario San Nicolás Sao Paulo Taquary Tuouman

SERVICIO QUINCENAL El 16 de Enero saldrá directamente de Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires el vapor BAHIA Admiten carga y pasajeros.—Llevan camareros y cocineros españoles. Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo el vispera de salida. Estes duques no hacen cuarentena a su llegada a Montevideo como las demás Compañías porque no conducen carga para Brasil. Solamente tocan en Rio-Janeiro para desembarcar el pasaje que toman en Vigo y si guen incomunicados para Montevideo. De otros detalles informarán: En CORUÑA Sres Hijos de Maschesi Dalmau. En CALDAS, CARRIL y VILLAGARCIA D. Elisardo Dominguez. En VIGO Agente general en España, Sres Salvador Aranda, Arenal, 12

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.